

勿忘国耻,从民族情感的共振中凝聚奋进力量

李书吾

文汇报时评 中国新闻名专栏

今天,党和国家领导人出席在南京举行的国家公祭仪式,凭吊80年前在侵华日军南京大屠杀中遇难的30万同胞。这是震撼每一个中国人的时刻。13亿中华儿女的蚀骨之痛,让黄河、长江、长城,为之一路。

铭记历史 勿忘国耻

前事不忘,后事之师。日寇侵华,多少人间惨剧,多少家破人亡,山河破碎不堪回首,侵略罪行铁证如山。今天,我们公祭遇难同胞英灵,就是要勿忘国耻,牢记历史。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂、营养剂。中国近现代史告诉我们落后就要挨打的道理。然而,在抵御外侮的烽火中,中华民族完成了凤凰涅槃的重生,铸就了伟大的抗战精神,以3500多万军民伤亡的代价迎来了反法西斯战争的胜利,站在了民族伟大复兴的历史起点。

今天,我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。2016年中国GDP为74.4万亿元人民币,稳居全球第二。国际货币基金组织最新《世界经济展望》报告估算,去年中国对全球经济增长的贡献率达到39%,超过了美、欧、日贡献率之和。不忘初心,方得始终。中国共产党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

核心观点

国家公祭,再一次强化了民族历史记忆,在民族情感的共振中找到一种奋进推力,凝聚起中华儿女“勿忘国耻,梦圆中华”的共同精神信仰,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,共圆民族复兴的伟大梦想

党的十九大作出了中国特色社会主义进入新时代的科判断,新时代呼唤新气象、新作为。到2020年全面建成小康社会,到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,使命在肩,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,汇聚中国力量,不断夯实中华民族伟大复兴的物质和精神基础。

珍爱和平 开创未来

历史的凭栏处,不仅有一个民族的哀伤,更有振作的力量、和平的渴望。我们纪念历史,不是要延续仇恨,冤冤相报,而是要从中凝聚发展的力量。国家公祭,必将进一步唤起每一个爱好和平的人对和平的向往和珍惜,唤起世界人民对历史的记忆和对和平的珍爱,表明维护世界和平的坚定立场。

天下虽安,忘战必危。安不忘危,存不忘亡,治不忘乱,这是一个大国应有的品格力量,是一个民族迈向伟大复兴的应有之义。人民军队必须担当使命,全面推进国防和军队现代化。古人在造“武”字时,就蕴含着“以

戈止战”的期盼。军事斗争准备是军队的职能所系使命所在,是维护和平、遏制危机、打赢战争的重要保证。中国特色社会主义进入新时代,国防和军队建设也进入新时代。我们必须自觉坚持政治建军、依法治军、改革强军、科技兴军,深入学习贯彻习近平强军思想,贯彻新形势下军事战略方针,建设强大的现代陆军、海军、空军、火箭军和战略支援部队,打造坚强高效的战区联合作战指挥机构,构建中国特色现代作战体系,担当起党和人民赋予的新时代使命任务。只要始终站在人民立场上,赢得最广大人民衷心拥护,就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。我们有能力更有信心决不让中华先辈的热血白流!决不让历史的悲剧在中华大地上重演!

经历过深重苦难的中华民族,为了今天的和平与繁荣付出了世所罕见的艰辛与牺牲,对和平无比珍视,倍加呵护。和平来之不易,悲剧不可重演。历史告诉我们,和平是需要争取和维护的,只有人人都牢记战争的教训,从苦难中汲取向上的力量,和平才会一直和我们同在。当今世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,没有哪个国家可以置身事外、独善其身,也没有哪一国可以包庇天下,需要世界各国秉持“天下一家”理念,彼此理解、求同存异、同舟共济、携手共进,为构建人类命运共同体而努力。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平。面向未来,我们要打造人类命运共同体。

国家公祭,再一次强化了民族历史记忆,在民族情感的共振中找到一种奋进推力,凝聚起中华儿女“勿忘国耻,梦圆中华”的共同精神信仰,不忘初心、牢记使命、永远奋斗,共圆民族复兴的伟大梦想! (作者单位:国防大学政治学院)

不忘历史 矢志复兴

——写在第四个南京大屠杀死难者国家公祭日

人民日报社论

“侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,屠戮苍生。卅万亡灵,饮恨江城。日月惨淡,寰宇震惊。兽行暴虐,旷世未闻。”

今天,是南京大屠杀惨案发生80周年,也是第四个南京大屠杀死难者国家公祭日。在这个沉痛的日子里,让我们深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,深切缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,深切缅怀为中国抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

3年前的今天,习近平总书记在南京大屠杀死难者国家公祭仪式上发表讲话,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。3年来,我们以国家之名祭奠死难者,以尊崇之心珍视和平,以民族之力矢志复兴。今天,中华民族的发展前景无比光明,中国人民维护和平的决心坚定不移。

然发动了全面侵华战争,给中国人民带来了前所未有的巨大灾难。12月13日,侵华日军野蛮侵入南京,制造了灭绝人性的南京大屠杀惨案,30万同胞惨遭杀戮。这一骇人听闻的反人类罪行,是人类历史上十分黑暗的一页,是中华民族永远的伤痛。面对极其野蛮、极其残暴的日本侵略者,具有伟大爱国主义精神的中国人民没有屈服,在中国共产党号召和引领下,全民族各种积极力量同仇敌忾、共御外敌,最终赢得了中国人民抗日战争伟大胜利,也为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

“谁忘记历史,谁就会在灵魂上生病。”80年过去,侵略者的枪声淹没在历史尘埃里,但中华门城墙上弹孔依然清晰可见;南京城的不绝哀号已随风逝去,但“万人坑”的累累白骨还在。历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。南京大屠杀惨案铁证如山、不容否认。任何倒行逆施企图篡改历史、否认暴行,为南京大屠杀惨案和侵略战争翻案的丑恶行径,

不仅13亿中国人民不会答应,也将受到世界上一切爱好和平与正义人民的谴责和唾弃。“国之大者,在祀与戎。” 年度一年的国家公祭向世界宣示,中国人民反对侵略战争、反对篡改历史的立场坚定不移,中国人民团结一心实现民族复兴的决心坚定不移,中国人民捍卫人类尊严、维护世界和平的意志坚定不移。

以国之名,我们呼唤中华儿女勠力同心为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。“四万万齐蹈厉,同心同德一戎衣”,从中国人民赢得抗日战争伟大胜利,开启中华民族由衰败走向振兴的重大转折,到中国特色社会主义进入新时代,意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华崛起之伟业,民族复兴之愿景,因为一代代中华儿女接续奋斗而曙光在前。在铭记历史中砥砺前行,牢记使命的坚定信念,在缅怀同胞和先烈中凝聚以爱国主义为核心的伟大民族精神,我们一定能走好新时代的长征路,在新征程上不断夺取新胜利。

以国之名,我们呼吁世界各国共襄构建人类命运共同体的伟业,努力建设一个持久和平、共同繁荣的世界。中华民族经历了同胞惨遭屠戮、山河喋血的痛苦,更懂得和平“受益而不觉,失之则痛存”,更坚定“坚持和平发展,共同开创世界和平充满希望的未来”的决心。从“一带一路”成为各国共同发展的合作平台,到构建人类命运共同体不断付诸实践,中国始终将作为人类作出新的更大贡献作为自己的使命,始终做世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,同各国一道共同创造人类的美好未来。

不忘历史,矢志复兴。今天的中国,任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了。全体中华儿女携手同心凝聚磅礴力量,为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗,正是对死难同胞和革命先烈的最好告慰。(载12月13日人民日报 新华社北京12月12日电)

妄图否认南京大屠杀暴行 日本右翼五大谎言被戳穿

今年是南京大屠杀惨案发生80周年,80年前的那个寒冬,侵华日军攻占南京后,烧杀奸淫,无恶不作,杀害中国军民30万人,惨绝人寰,震惊世界。

历史,早就把日本军国主义的这一暴行钉在耻辱柱上。但在日本国内,总有一些势力妄图否认南京大屠杀。尤其是近年来,随着日本政坛和社会右倾化加剧,否认南京大屠杀的言行再度甚嚣尘上,且手段更加多样。不仅日本当局,日本社会对南京大屠杀的历史真相也讳莫如深。右翼学者、政客大肆散布似是而非的“论据”,以支撑其谬论,一些所谓意见领袖和右翼媒体推波助澜,让原本就对侵略历史不甚了解的许多日本民众信以为真。

然而,日本也有一批长期致力于调查和研究南京大屠杀历史真相的正义人士,与右翼势力否认南京大屠杀的谎言作着坚决斗争。新华社记者日前走访了多名有代表性的南京大屠杀问题专家和历史学者,他们以无可辩驳的事实和论证,戳穿了日本右翼势力竭力编造和散布的五个主要谎言。

谎言一

南京大屠杀是战胜国为报复日本而在“东京审判”(远东国际军事法庭审判)中捏造出来的,参加审判的印度法官主张判被告无罪。

日军侵华战争历史学者森正孝:东京审判中,有11名南京大屠杀幸存者出庭作证,还有来自“难民区”(国际安全区)的“第三者”作证,如美国牧师马吉、医生威尔·金陵大学教授贝茨等。除出庭作证的证言外,还有众多证人的宣誓证词,以及来自“难民区”的资料、法院尸检报告、慈善团体埋葬记录、犹太教拉比的书状等,证据充分。

一桥大学历史学教授吉田裕:印度法官帕尔主张判被告无罪,是因为他认为英法等战胜国没有资格审判战败国。但实际上,帕尔也承认日本在占领地进行了战争犯罪。日本右翼对帕尔的主张断章取义,蓄意简化,其目的是想说明“日本无罪”。东京审判中国检察官向哲浚之子、上海交通大学东京审判研究中心名誉主任向隆万指出,东京审判强调人证物证,被告人也享有充分的权利,检方和辩方人员都是国际化的。审判中,有关南京大屠杀的人证物证数量众多,其中外国人的证词尤其具有说服力。

谎言二

南京大屠杀当时就没人知道,中国国内和世界舆论当时也没什么反应,都是后来编出来的。

森正孝:当时在南京的外国记者目睹日军暴行后立刻撰写了报道。屠杀开始后几天,就出现了相关报道,如《纽约时报》《芝加哥每日新闻》等媒体都有报道。到1938年1月,世人都知道了南京大屠杀的存在。中国人也知道这一情况。1938年2月,中国在国际联盟的代表顾维钧在国联发表演讲时提到南京大屠杀,并呼吁全世界关注这一事件。这证明中方在此之前已掌握了具体情况。日方也并非在东京审判后才知道南京大屠杀。现在能够查到的大量资料证明,当时日本外务省通过各种渠道已经知道日军在南京的暴行。因此,当时无论中方、日方还是全世界,都知道南京大屠杀的情况。

历史学家、东大名誉教授石井明:事实上,南京大屠杀经当时留在南京城内的外国媒体记者报道,引起了国际社会对日本的谴责。问题是,在日本国内,由于舆论受到严厉管制,日本媒体对事件真相完全没有报道,所以当时日本民众对日军的残暴行径完全不知情。

南京大屠杀史与国际和平研究院学者胡卓然最新发现的史料显示,时任美国海军部长诺克斯1943年已对大屠杀表达了国际反法西斯阵营的共同愤慨,还将其与纳粹对犹太人的大屠杀并列。这证明,

南京大屠杀在发生后就已成为中外公认的日军严重暴行。

谎言三

当时南京人口只有20万,南京大屠杀的被害人数不可能有30万。

吉田裕:据南京市政府1937年11月23日致国民政府军事委员会的信函,当时南京特别市有约50万人。此外,守卫南京的部队也有约15万人。因此,说南京只有20万人肯定不对。

南京大屠杀历史学者、日本铭心会会长松冈环:所谓只有20万人其实是指南京的“难民区”(国际安全区)。右翼分子谈及这点时却丝毫不提“难民区”这回事。其实“难民区”只是南京城的一小部分,并不能代表整个南京。

森正孝:当时处理尸体的崇善堂和红万字会的记录显示,仅这两个团体就处理过约15万具尸体。考虑到大量集体屠杀都在长江边进行,许多尸体被抛入江中无从统计,最终受害人数近30万人。

中国抗日战争史学会副会长朱成山指出,日军南京屠城30万人的暴行是经远东国际军事法庭和南京审判日本战犯军事法庭认定的法定事实。根据后来发现的各种资料,大屠杀遇难者肯定超过30万,而且“只会多,不会少”。

谎言四

“百人斩”杀人竞赛是当时的日本媒体杜撰的,不能成为南京大屠杀的例证。

吉田裕:所谓“百人斩”竞赛最初由《东京日日新闻》(今《每日新闻》)报道,也有其他媒体报道。内容是日军两名少尉向井敏明和野田毅在向南京进军途中比赛谁先斩杀中国人过百。两人在紫金山战役中得出了“106比105”的结果,但因无法判断谁先斩杀超过百人而又开始“150人斩”竞赛。上世纪七八十年代,《朝日新闻》记者本多胜一在其著作中记述南京大屠杀,其中就包括“百人斩”竞赛。后来,向井和野田的后人起诉《每日新闻》《朝日新闻》和本多胜一损害先人名誉,最终被判败诉。

松冈环:不仅当时媒体有报道,两名当事人回国后也曾亲自告诉记者,自己“在战斗中杀了超过百人”,根据我多年探访日本侵华老兵获得的信息,当时日军虽然也在战斗中用刀杀死过中国军人,但更多情况下,所谓“战斗中杀敌”其实是抓当地农民“试刀”的残忍暴行。

朱成山指出,南京审判日本战犯军事法庭对“百人斩”的判决具有法定的严肃性、有效性和正义性。日本法院判决战犯遗属败诉,使日本右翼为侵略历史翻案的图谋未能得逞。

谎言五

中国军人穿上便衣化装成平民,是反抗日军的游击队员,日军杀害他们不违反国际法。

吉田裕:学界对“便衣兵”的说法其实早有定论。当时日军仅凭“眼神凶恶”等所谓特征甄别“便衣兵”。但当时军纪规定,如果怀疑敌军伪装成平民,要经过军事法庭程序才能作出判定。

森正孝:当时有一些弃军装换便服的士兵,但其目的不是为战斗,而是为逃过日军的暴虐处置。这些人已经丧失反抗能力,被日军俘虏。当时日军对俘虏不留活口,会立刻处死,其中多数人在长江边被屠杀。有关这方面的记录,证言数不胜数。日本当时已加入《海牙公约》,其中明确规定对俘虏应给予人道待遇,日军的做法完全违反了这一公约。

朱成山指出,根据《海牙公约》,当时中国军人只要放下武器就应被视为俘虏,不管其是否换成便装。尤其是,国际安全区是不允许携带武器者进入的,因此日军在那里抓走并杀害所谓“便衣兵”是完全违反国际法的。

(据新华社北京12月12日电)

侵华日军在淞沪地区的暴行实物展在沪开幕

用“最强铁证”揭露侵略者暴行

■本报见习记者 汪嘉诚 记者 钱 蓓

今年是全民族抗战爆发80周年,也是南京大屠杀惨案发生80周年。“侵华日军在淞沪地区的暴行实物展”昨天在淞沪抗战纪念馆开幕,近百件实物史料首次对外展出,以铁一般的事实揭露侵略者的罪行。

杀戮中国同胞的“百人斩”武士刀展出

侵华日军在淞沪地区的暴行实物展首次对外展出的近百件实物史料中,由战后“南京军事法庭”审判长石美瑜后人石南阳先生捐赠的76件实物史料尤为珍贵,其中最为重要的是一把日本武士刀。这是一把侵华日军杀戮中国同胞的屠刀,是记录侵华日军凶残暴行的最强铁证。

1937年12月13日,日本《东京日日新闻》记载:“日军少尉向井敏明及野田毅二人,在若干日前开始一种竞赛,相约在进南京之前,必须杀一百人。而当12月10日进攻紫金山之际,两人杀人记录居然已达一百零五人及一百零六人……”这篇充满血腥味的报道,醒目标题就是“百人斩大竞赛,勇壮!向井、野田二少尉”。

战后,通过东京审判庭工作人员收集到的证据,1947年12月18日,南京军事法庭对他们进行了终审宣判,处以极刑。作为呈堂证物,其中一把屠刀和所有法庭记录原始稿被当时的审判庭庭长石美瑜保存了下来并带到台湾。此次展览中,这件日军暴行的铁证再现上海。昨天,全世界唯一健在的全程参与1946至1948年东京审判(远东国际军事法庭审判)的亲历者、96岁高龄的高文彬教授出现在展览开幕现场,“百人斩”凶犯野田毅和向



全球唯一健在的东京审判全程亲历者、96岁高龄的原远东军事法庭检察官秘书高文彬参观展览。

本报记者 赵立荣摄

并敏明就是他在东京审判庭工作发现的。

当时,高文彬每天的主要工作是搜集证据,他在日本《东京日日新闻》上发现了《百人斩大竞赛》这篇报道。他悲愤至极,立即将报纸复印三份——一份留在检察处办公室,另两份通过中国首席检察官顾问倪征燠转交给石美瑜,中方立即向盟军总部提出抓捕罪犯。被押解到南京接受审判时,两名凶犯百般抵赖,但确凿的证据不容他们狡辩,最终两个杀人狂和南京大屠杀主犯谷寿夫被押到雨花台刑场执行枪决。

42份口述实录首度公开

1999年,中共上海市委党史研究室组织开展抗战时期口述史和财产损失调查,发现了42份幸存者口述实录,之后对记录作了公证,此次展览首次公开了这些文档。

为了确保调查证据的真实可信,宝山区公证处对1932年“一·二八”、1937年“八·一三”两次淞沪抗战期间侵华日军在宝山区的暴行进行公证,证人均为当年的目击者、受害者和幸存者。内容包括:谈话笔录、保全证据公证书、证人照片、身份证、

户口簿和世居地证明材料,有的还附有日军屠杀无辜平民的地点示意图和遇难者名单。

由金山卫抗战纪念馆和崇明抗战纪念馆提供的史料同样翔实记载了日军的暴行,不仅有力地揭露了日军的残暴本性,更证明日军的大屠杀从上海就已开始。

此次展览由上海淞沪抗战纪念馆、上海抗战与世界反法西斯研究会与中共宝山区党史研究室、档案馆、地方志以及金山卫抗战遗址纪念馆、崇明抗战纪念馆、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合举办。